

1996г.

ЧЕРЕЗ СОТРУДНИЧЕСТВО С ЮНЕСКО — К ШИРОКИМ МЕЖДУНАРОДНЫМ СВЯЗЯМ

*Выступление на юбилейном заседании бюро
Национального Комитета РС(Я) по делам ЮНЕСКО
6 марта 1996 года*

Уважаемые участники торжественного заседания! 23 февраля исполнилось пять лет со дня учреждения Национального Комитета Республики Саха (Якутия) по делам ЮНЕСКО. Сегодня мы в торжественной обстановке отмечаем эту знаменательную дату в становлении международных отношений нашей республики.

Создание Национального Комитета явилось важной исторической вехой в становлении республики как равноправного субъекта Российской Федерации и одной из первых авторитетных мер, последовавших после принятия Декларации о государственном суверенитете республики.

Деятельность Национального Комитета по делам ЮНЕСКО в начальный период можно расценивать как первый опыт установления и развития международных связей Якутии. В то время этот шаг придал импульс нашим усилиям по развитию образования и науки, возрождению национальных культурных традиций.

ЮНЕСКО стало первой из международных организаций, с которой республика установила тесное и плодотворное сотрудничество. Этот факт может оцениваться на сегодняшний день как верное и эффективное решение, позволившее Якутии в числе первых из субъектов федерации выйти на мировой уровень и стать активным участником международных связей и внешнеэкономической деятельности Российской Федерации.

Как известно, ЮНЕСКО — межправительственная организация ООН по вопросам образования, науки и культуры. Она была учреждена в 1945 году на Лондонской конференции. Ее Устав вступил в силу 4 ноября 1946 года. С декабря того же года ЮНЕСКО стала специализированным учреждением Организации Объединенных Наций. Сегодня в числе его членов насчитывается 183 государства. В связи с изменениями в мировой геополитической обстановке каждый год число государств-членов ЮНЕСКО увеличивается. Высшим органом является Генеральная конференция, на которой присутствуют представители всех государств-членов и созываемая раз в два года. Она определяет политику и общее направление деятельности организации, утверждает приоритетные программы и проекты, решает другие вопросы.

В период между сессиями Генеральной конференции главным руководящим органом ЮНЕСКО является Исполнительный совет, состоящий из представителей 51 государства, с распределением мест по географическому принципу. Генеральный директор назначается сроком на 6 лет. С 1987 года эту должность занимает Федерико Майор, который знаком с работой нашего Национального Комитета. Штаб-квартира ЮНЕСКО находится в Париже.

ЮНЕСКО ставит своей основной задачей содействие укреплению мира и безопасности путем развития международного сотрудничества в области просвещения, науки и культуры, использования средств массовой информации, дальнейшего развития народного образования и распространения науки и культуры.

Главные направления своей деятельности ЮНЕСКО определило в форме четырех основных программных областей:

"На пути к непрерывному образованию для всех";

"Наука на службе развития";
"Культурное развитие: наследие и творчество";
"Коммуникация и информация".

23 февраля 1991 года состоялась учредительная сессия Национального Комитета республики по делам ЮНЕСКО, на которой участвовало свыше 160 представителей творческих союзов, ученых, деятелей искусства и культуры. В работе сессии участвовала председатель тогдашней Комиссии СССР по делам ЮНЕСКО Роза Исаковна Отунбаева. Сессия избрала Председателя и членов Бюро Национального Комитета. Первыми членами Бюро стали видные общественные деятели республики Василий Семенович Яковлев-Далан, Юрий Алексеевич Мочанов, Иван Егорович Алексеев, Андрей Саввич Борисов, Владимир Петрович Ларионов, Семен Николаевич Горохов, Егор Петрович Жирков, которые и сейчас активно участвуют в работе Национального Комитета. Мне выпала честь быть избранным на пост Председателя этого органа.

*Созданию Национального Комитета предшествовала большая организаторская работа. По итогам ряда встреч в конце 1990 года с руководством Комиссии СССР по делам ЮНЕСКО, в Министерстве иностранных дел РСФСР нам удалось убедить их в серьезности своих намерений и заручиться поддержкой в создании регионального отделения Союзной комиссии в форме Национального Комитета. 11 января 1991 года было принято Постановление Президиума Верховного Совета республики "Об образовании Национального Комитета по делам ЮНЕСКО", которым были утверждены Положение и Устав, учрежден Секретариат.

Признание и поддержка центра инициативы нашей республики проявились и в том, что в октябре 1991 года мне выпала честь участвовать в работе 26-й Генеральной конференции ЮНЕСКО в составе официальной делегации СССР.

При учреждении Национального Комитета по делам ЮНЕСКО мы руководствовались глубоким убеждением в необходимости познакомить мир с научными достижениями, культурой, устным и прикладным творчеством, современным искусством народов Якутии, поскольку они, оставаясь доселе не известными, являются неотъемлемой частью мировой культуры и способны занять в ней свое достойное место. Использование каналов ЮНЕСКО для широкого обмена в сфере образования, науки и культуры должно было способствовать одновременно и расширению экономических связей республики с зарубежными партнерами.

Ко времени образования Комитета в республике сформировался солидный научный потенциал, в Якутске было сосредоточено около двадцати научно-исследовательских институтов. Якутские ученые по праву могут гордиться своим вкладом в отечественную и мировую науку. Они являются ведущими исследователями в таких областях, как, например, мерзлотоведение, космофизика, археология и т.д.

Возникла необходимость в коренных изменениях в области образования, в возрождении национальной школы, в подготовке кадров, организации обучения высококвалифицированных специалистов за рубежом. Требовала пересмотра система обучения в средних и высших учебных заведениях. Необходимо было смело и умело использовать прогрессивные методы обучения, внедрить современные учебные программы в школах, училищах, техникумах, ВУЗах. В решении всех этих проблем можно было положиться на помощь со стороны экспертов и специалистов, громадный опыт и возможности ЮНЕСКО.

В условиях, когда народ стал хозяином территории, требовалось коренным образом изменить отношение к природе, поднять культуру хозяйствования, покончить с потребительским подходом к недрам Якутии, поднять на цивилизованный уровень охрану окружающей среды, природных памятников.

За сравнительно короткий период при содействии этой авторитетной международной организации проделана немалая работа по возрождению,

развитию и широкой пропаганде культурного и научного потенциала нашей республики.

Деятельность Национального Комитета по делам ЮНЕСКО с самого начала находилась и сейчас находится в центре внимания всей республики. С неизменным интересом население республики восприняло мероприятия, проводимые под эгидой ЮНЕСКО. Общественность понимает, что эти усилия знаменуют и символизируют уверенный выход республики на международный уровень.

Республика первой из субъектов федерации направила в штаб-квартиру ЮНЕСКО своего ассоциированного эксперта, который, помимо обязанностей международного чиновника, выполняет функции представителя Республики Саха (Якутия) и курирует якутские проекты.

Первым крупным мероприятием, прошедшим под эгидой ЮНЕСКО, стала международная конференция "Варган: традиции и современность", прошедшая в Якутске в июне 1991 года. При непосредственном участии и содействии Национального Комитета по делам ЮНЕСКО были основаны Международный центр и Музей варгана, являющиеся уникальными специализированными научными центрами. Они активно сотрудничают с учеными и исследователями многих стран, собирают и анализируют не только местный материал, но и культурное, научное наследие всего мира в этой области.

Проекты, выдвинутые Якутией, вошли в мероприятия Всемирного десятилетия развития культуры. В том числе проект "Ысыах — якутский национальный ритуальный и церемониальный праздник". Это позволило провести национальный праздник Ысыах 1992 года под эгидой ЮНЕСКО.

Большой вклад привнесла в развитие системы образования республики и возрождение национальных школ поддержка со стороны ЮНЕСКО. Концепция возрождения и развития национальной школы, национальной культуры в учебном процессе, разработанная учеными и практиками педагогического труда республики, вызвала интерес у мировой педагогической общественности. В итоге многоэтапной и кропотливой работы в марте 1993 года была проведена международная конференция под эгидой ЮНЕСКО "Национальная школа: концепция и технология развития". Об уровне этого международного мероприятия можно судить по участию в работе конференции заместителя генерального директора ЮНЕСКО господина Колина Пауэра, министра образования Российской Федерации Евгения Ткаченко, видных ученых и общественных деятелей Александра Покровского, Жана Малори и многих других. По итогам конференции в Якутске создан Международный центр исследования проблем национальных школ коренных народов, инициирован проект ЮНЕСКО по поддержке национально-региональных систем образования всероссийского масштаба.

В июне 1993 года в г. Якутске была проведена международная конференция "Языки, культура и будущее народов Арктики", приуроченная к Международному году коренных народов мира, который ООН объявила в 1993 году. Целью проведения конференции было освещение состояния социальных исследований Арктики и Сибири, обсуждение специалистами из разных стран возможностей сотрудничества по проекту "Языки и культура северных сибирских народов". В итоге конференции были приняты рекомендации и направлено обращение к руководству ЮНЕСКО, главам и правительствам приарктических стран с призывом объединить усилия в отстаивании интересов коренных народов арктических стран.

Наш Национальный Комитет выступил с инициативой о внесении юбилея 100-летия классика якутской литературы, видного общественного и политического деятеля Платона Алексеевича Ойунского в Календарь знаменательных дат ЮНЕСКО. В республике эта дата была отмечена как крупнейшее событие в общественной и культурной жизни Якутии, а в декабре 1993 года в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже прошел торжественный вечер,

посвященный 100-летию со дня рождения Платона Ойунского. На празднике, как отмечали парижские средства массовой информации, присутствовало около трех тысяч человек. Это был триумф якутской культуры.

В связи с объявлением ООН Года толерантности в июле 1994 года в Якутске прошла международная конференция "Через толерантность — к взаимопониманию и согласию". Выбор Якутска местом проведения представительной международной конференции был не случаен. Внимание мирового сообщества в лице ЮНЕСКО, обеспокоенного ростом региональных конфликтов, привлекло то, что в этот сложный, неустойчивый период Республика Саха остается одним из стабильных и спокойных регионов Российской Федерации в экономическом и политическом отношении.

Хотел бы подчеркнуть при этом, что многие наши мероприятия по линии ЮНЕСКО не были бы столь успешными без активного участия общественности, организаций и предприятий республики, которые оказывали не только всемерную моральную поддержку, но и финансовую помощь в экономически трудный период.

Сегодня наша республика занимает достойное место в сообществе государств. Установлены прямые деловые связи более чем с 50 странами. Внешнеэкономической деятельностью занимается почти 270 предприятий республики. За один 1995 год экспорт продукции вырос в 1,5 раза.

Следует подчеркнуть, что в настоящее время международное сотрудничество приобретает новое содержание и значительно больший размах. Республика динамично входит в Азиатско-Тихоокеанский регион. Подписаны межправительственные соглашения о сотрудничестве с Республикой Корея, Монгoliей, провинцией Китайской Народной Республики, активно сотрудничаем с Японией. От имени Российской Федерации мне было поручено подписать важный документ о российско-корейском сотрудничестве в использовании якутского природного газа.

Учреждены наши официальные представительства в Токио и Сеуле, а также в Париже, Лондоне, Анкоридже (штат Аляска, США). Торговые представительства республики работают в Алматы, Киеве, Риге.

В 1995 году провели презентацию инвестиционных проектов ЮНИДО, одними из первых в России подписали Меморандум о сотрудничестве с Программой развития ООН (ПРООН). В рамках работы с ПРООН намечается открытие ее представительства в г.Якутске.

Особо надо говорить о работе республики по линии международной неправительственной организации Северный Форум. Благодаря членству в этой организации наша республика смогла поднять ряд инициатив по объединению усилий стран циркумполярного региона. В Якутске проведен ряд мероприятий по линии Северного Форума, а в 1997 году предстоит у нас проведение III Генеральной ассамблеи Северного Форума.

Выдвинутые нами идеи в рамках программ "Циркумполярная культура народов Арктики и Севера", "Академия наук Северного Форума", а также по ряду других проблем получили поддержку на II Генеральной ассамблее Северного Форума в Саппоро и приняты к реализации. Надо якутскую науку сделать лидирующей по изучению проблем циркумполярной культуры. Возможности и кадры для этого у нас есть.

По линии Национального фонда возрождения "Барбары" проводится разносторонняя работа по поддержке одаренных детей под девизом "Новые имена". Поддержка юных дарований, талантов у нас становится государственной политикой. За полтора года 47 юных якутян стали стипендиатами фонда "Барбары" по программе "Новые имена", некоторые из них занесены в Золотую книгу международной благотворительной программы "Новые имена планеты. XX век ХХI веку".

Мы формируем новую Якутию. Нужны кадры, которые могли бы практически решать эту задачу. Поэтому в последние годы значительные средства направляем на подготовку нужных республике кадров в престижных ВУЗах зарубежных стран и Российской Федерации, повышаем качество обучения в Якутском государственном университете и других высших учебных заведениях республики. Эта работа будет расширяться. В ближайшие годы в Якутске число студентов ВУЗов надо довести до 10 тысяч, еще больше молодежи направлять в другие ВУЗы.

Нам надо активнее перенимать опыт подготовки кадров в зарубежных ВУЗах. Наши молодые посланцы не только должны получать знания, но и впитывать в себя все лучшее, что есть в этих странах, с тем, чтобы это передать своим ровесникам в республике. Я имею в виду рвение к учебе, знаниям, здоровый максимализм, трезвый рассудок, тягу к физическому совершенству и т.д.

Нам надо серьезно поработать, чтобы культура жизни, образ нашего мышления и отношение к работе были, как говорится, на уровне мировых стандартов. Одновременно нам надо шире пропагандировать культ знаний, культ матери и культ природы с тем, чтобы вырастить новое поколение новой Якутии.

В рамках программы ЮНЕСКО "Всемирное десятилетие развития культуры", а также программы ООН "Всемирное десятилетие коренных народов" в конце этого года начнет работу международная передвижная выставка о Республике Саха (Якутия), которая в течение пяти лет пройдет в крупных городах стран Европы. Цель этой выставки — дать широкое представление не только о культурном и научном, но и экономическом потенциале нашей республики за рубежом, привлечь к участию зарубежных партнеров, международных организаций и фондов в развитии экономики, образования, науки и культуры Якутии.

Используя опыт ЮНЕСКО в сфере образования, мы начали создавать в республике ассоциированные школы и клубы ЮНЕСКО, которые являются своего рода центрами непрерывного образования и вносят свой вклад в дело международного сотрудничества.

В связи с объявлением 1996 года в нашей республике Годом молодежи недавнее учреждение Ассоциации клубов ЮНЕСКО в Якутии даст возможность молодым людям активно включиться не только в общественную, научную и культурную жизнь республики, но и в общемировое молодежное движение в поддержку принципов ЮНЕСКО — уважение прав человека, международное сотрудничество и взаимопонимание.

В республике начали свой первый опыт работы международные молодежные лагеря общения. В августе прошлого года в Якутске побывала группа японских студентов. Летом этого года планируется выезд молодежной группы в Японию. Мы считаем, что такая форма работы пробуждает у молодежи интерес к национальным и международным проблемам, помогает шире использовать его творческий и интеллектуальный потенциал.

Каждый народ понимает, как важно сохранить свое культурное наследие, свой язык и традиции. Сегодня пришло время научиться сохранять и нашу уникальную, хрупкую северную природу. В рамках программы "Всемирное культурное и природное наследие" мы начали работу по включению дельты Лены в список Всемирного природного наследия. Вместе с тем, нельзя не отметить, что мы сегодня не в полной мере используем возможности ЮНЕСКО, особенно в области охраны окружающей среды. Многие действующие программы, например такие, как "Человек и биосфера", "Межправительственная океанографическая комиссия", "Международная гидрологическая программа" проводятся без нашего участия.

Весьма интересной для республики представляется деятельность Международной комиссии по образованию XXI века, которая опирается на интеллектуальный и научный потенциал всех государств-членов ЮНЕСКО. В

рамках программы межвузовского сотрудничества создаются международные кафедры ЮНЕСКО по различным дисциплинам и направлениям. Месяц назад я подписал Указ по созданию и развитию системы дистантного обучения в республике. Это начинание можно было бы связать с деятельностью ЮНЕСКО. Предлагаю Комитету по высшей школе, науке и технической политике, Якутскому университету подготовить предложения по созданию кафедры ЮНЕСКО по дистантному образованию.

Пришло время расширить сотрудничество со специализированными отделениями и научными центрами ЮНЕСКО, такими, как Международное бюро просвещения (Женева), Международный институт планирования образования (Париж), Европейский центр ЮНЕСКО по высшему образованию (Бухарест), Региональное бюро ЮНЕСКО по науке и технике в Европе и Азии.

Этот год для международной организации ЮНЕСКО является юбилейным. Мероприятия, посвященные ее пятидесятилетию, решено проводить в течение года — с 16 ноября 1995 года, годовщины со дня учреждения, по 4 ноября 1996 года, когда исполнится 50 лет со дня вступления в силу Устава ЮНЕСКО. Национальный Комитет Республики Саха (Якутия) запланировал в свою очередь ряд мероприятий, посвященных этому юбилею. Они пройдут в рамках объявленного в республике Года молодежи.

Уважаемые участники торжественного заседания! Завершая свое выступление, я хотел бы пожелать Национальному Комитету по делам ЮНЕСКО, членам Бюро, сотрудникам Секретариата плодотворной и творческой работы, всем присутствующим на сегодняшнем заседании представителям интеллигенции Якутии активно участвовать в деятельности Национального Комитета по делам ЮНЕСКО, шире использовать возможности сотрудничества с этой международной организацией на благо народов Якутии и процветания Республики Саха.

Республика Саха. 12 марта 1996 г.